
 26

Отже, підвищення ефективності діяльності і конкурентоспроможності 
групи багато в чому залежить від обґрунтованості, своєчасності і доціль-
ності прийнятих управлінських рішень. Аналіз особливого виду звітності - 
консолідованої звітності групи - служить інформаційною базою для роз-
робки стратегії і тактики розвитку групи, обґрунтування планів, прийняття 
управлінських рішень,контролю їх виконання, виявлення резервів поліп-
шення фінансового стану групи. 
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ПОРЯДОК ВІДОБРАЖЕННЯ У ФІНАНСОВІЙ ЗВІТНОСТІ  

ГРОШОВИХ КОШТІВ ТА ЇХ ЕКВІВАЛЕНТІВ  
 
У сучасних умовах реформування економіки України значно зростає 

увага користувачів звітності до здатності підприємства генерувати грошо-
ві кошти, які необхідні для підтримання його фінансової стійкості, ліквід-
ності і платоспроможності. Від достовірності отриманої користувачами 
інформації прямо залежать їх рішення. Тому дослідження грошових кош-
тів та їх еквівалентів і їх відображення у фінансовій звітності є дуже акту-
альним. 

Безсумнівно, що головною характеристикою, яка повинна братись до 
уваги при віднесенні активу до складу грошових коштів або їх еквівален-
тів, є ліквідність, тобто можливість активу швидко перетворюватись у го-
тівку з мінімальними втратами його вартості. 

Грошові кошти повинні характеризуватись абсолютною ліквідністю. 
Відповідно до П(С)БО 4 “Звіт про рух грошових коштів” [4] до грошових 
коштів включаються готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до 
запитання, в той час як однойменне МСБО 7 [3] допускає віднесення до 
цієї категорії лише готівки в касі і депозитів до запитання. 

Визначення грошових коштів, подане у П(С)БО 4 потребує уточнен-
ня, оскільки не можна включати до даної категорії абсолютно всі залишки 
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на рахунках в банках, тому що їх ліквідність може значно відрізнятися від 
абсолютної. Зокрема, кошти на строкових депозитних рахунках не можуть 
бути вільно перетворені у готівку, або використані для розрахунків до за-
кінчення строку розміщення вкладу. Крім того згідно зі статтею 1074 ЦК 
України допускається обмеження права клієнта щодо розпоряджання ра-
хунком за рішенням суду [5]. В цьому випадку залишки грошей на ареш-
тованих рахунках мають бути виключені зі складу грошових коштів і пе-
реведені в необоротні активи. У МСБО 7 до грошових коштів та їх еквіва-
лентів включаються банківські овердрафти [3]. У П(С)БО 4 дане питання 
не визначене. На нашу думку, овердрафти слід обліковувати на рахунках 
короткострокових кредитів банків, оскільки включення їх до складу гро-
шових коштів та їх еквівалентів спотворює реальний фінансовий стан під-
приємства.  

Тому для потреб фінансового обліку та складання фінансової звітнос-
ті, на нашу думку, до грошових коштів слід відносити готівку в касі підп-
риємства, депозити до запитання та кошти на банківських рахунках, які 
характеризуються абсолютною ліквідністю, тобто можуть у будь-який 
момент бути використані для здійснення розрахунків або обміняні на го-
тівку. 

П(С)БО 4 та М(С)БО 7 рух грошових коштів визначається як надхо-
дження та вибуття грошових коштів та їхніх еквівалентів [4, 3]. У МСБО 7 
еквіваленти грошових коштів – це короткострокові (термін погашення до 
3 місяців), високоліквідні інвестиції, які вільно конвертуються у відомі 
суми грошових коштів і яким притаманний незначний ризик зміни вартос-
ті [3]. У П(С)БО 4 поняття “еквівалентів грошових коштів” обмежене рам-
ками категорії “фінансові інвестиції”, а не просто “інвестиції” [4], що ме-
тодично більш правильно, оскільки загалом категорія “інвестиції” вклю-
чає реальні та фінаyсові інвестиції, перші з яких рідко бувають коротко-
строковими і високоліквідними. 

Проте якщо термін погашення фінансового інструменту становить 
менше трьох місяців з дати придбання, але є сумніви, що позичальник по-
гасить свої зобов'язання в повній сумі при настанні відповідного строку, 
то інвестиції в такий інструмент не повинні розглядатися як еквівалент 
грошових коштів.  Тобто короткий строк погашення фінансової інвестиції 
не варто брати за ключовий критерій при включенні її до складу еквівале-
нтів грошових коштів. Таким основним критерієм має стати висока лікві-
дність. 

Таким чином, для задоволення інформаційних потреб користувачів 
звітності підприємства необхідно: в наказі про облікову політику передба-
чити конкретні способи віднесення фінансових інвестицій до еквівалентів 
грошових коштів, зокрема: термін погашення до 3 місяців; в основному 
боргові цінні папери, які можна в будь-який момент обміняти на визначе-



 28

ну суму грошових коштів; основні аспекти обліку еквівалентів грошових 
коштів відображати у Примітках до фінансової звітності.   

Інформація про наявність і рух грошових коштів та їх еквівалентів, 
відображена на рахунках третього класу, узагальнюється у фінансовій і 
управлінській звітності, важливе місце серед якої займає звіт про рух гро-
шових коштів. Більшість сучасних економістів вважають звіт про рух 
грошових коштів складною, заплутаною формою, складання якої ґрунту-
ється на підтасуванні значень у його статтях для виведення тієї ж суми за-
лишку грошових коштів на кінець звітного періоду, що і в балансі. 

Проте для прийняття виважених управлінських рішень не варто недо-
оцінювати інформацію, яку можна отримати із Звіту про рух грошових 
коштів. Цієї ж думки дотримується і С. Максутов [2, с. 4]: “…керівників 
підприємства все більше цікавить не стільки питання отримання прибут-
ку, скільки рух  грошових коштів підприємства”. 

Звіт про рух грошових коштів заповнюється вітчизняними підприємс-
твами відповідно до П(С)БО 4, а компаніями, які складають фінзвітність 
за міжнародними стандартами,  -  відповідно до МСБО 7.  При цьому,  між 
цими стандартами існують відмінності, зокрема, в порядку включення на-
дходження і сплати відсотків та дивідендів до певних видів діяльності. 

М(С)БО 7 дозволяє складати звіт про рух грошових коштів за прямим 
чи непрямим методом на вибір суб’єкта господарювання, при цьому зао-
хочується використання саме прямого методу. П(С)БО 4 складання назва-
ного звіту передбачається непрямим методом. 

Зрозуміло, що прямий метод дозволяє побачити основні джерела над-
ходжень та виплат грошових коштів та їх еквівалентів від операційної дія-
льності, що є дуже корисним для прогнозування майбутніх грошових по-
токів та контролю фактичних, виявлення відхилень. Непрямий метод до-
зволяє виявляти причини відхилень чистого прибутку від чистого грошо-
вого потоку, “…прослідкувати весь шлях, який проходять фінансові ресу-
рси для того, щоб перетворитися у грошову форму” [1]. 

На нашу думку, підприємствам варто складати Звіт про рух грошових 
коштів, як за прямим методом, так і за непрямим одночасно. При цьому 
визначення надходжень і виплат грошових коштів за прямим методом ва-
рто здійснювати протягом звітного періоду шляхом внесення коригувань і 
визначення сум належних до відповідного виду діяльності (операційної, 
фінансової, інвестиційної) одночасно із формуванням бухгалтерських 
проведень по конкретній господарській операції. Можливо це здасться 
трудомісткою роботою? Проте на сучасних підприємствах із автоматизо-
ваною системою бухгалтерського обліку дані маніпуляції обмежаться 
проставлянням галочок у окремих клітинках  при внесенні кореспонденції 
по господарській операції (в разі внесення незначних змін в алгоритм бух-
галтерської програми). В той час, як менеджери отримають дуже важливу 
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інформацію для планування майбутніх грошових потоків, зокрема можли-
вість виділення грошових потоків від операційної діяльності в розрізі 
структурних підрозділів. Крім того, таким методом звіт про рух грошових 
коштів можна будувати за станом на будь-яку дату, що принципово важ-
ливо для прийняття оперативних управлінських рішень. Таким чином під-
приємство отримає повну картину про рух грошових коштів в розрізі ос-
новних статей надходжень і виплат грошових коштів (запропонований 
прямий метод)  та причин відхилення чистого грошового потоку від чис-
того прибутку (непрямий метод).  
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СКЛАДОВІ ЕЛЕМЕНТИ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ  

ВИТРАТАМИ І ДОХОДАМИ ПІДПРИЄМСТВА 
 
На підприємствах повинен бути створений ефективний механізм 

управління витратами і результатами, а точніше їх співвідношенням. При 
цьому ефективність функціонування буде визначатись можливістю перед-
бачення різних фінансових і господарських ситуацій, оперативністю вияв-
лення відхилень фактичних даних від нормативних, своєчасністю регулю-
вання цих відхилень та можливістю встановлення оптимального співвід-
ношення витрат і результатів. 


